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من أسئلة الامتحانات  
: اختر التكملة الصحیحة لكل عبارة مما یلي  ١س
:  عندما تُكوِّن ذرة الكربون أربع روابط أحادیة فإن تھجین الفلك یكون 1-
     *sp                                          *sp2                                 *sp3                              *s
:  ما الصیغة التي تبین أعداد الذرات وأنواعھا وكذلك الروابط 2-
الأیونیة *                          البنائیة *             جزیئیة                ال*                                    الأولیة *    
:  عندما تُكوِّن ذرة الكربون روابط ثنائیة فإن تھجین الفلك ھو 3-
     *sd                                          *sp                                   *sp3                              *sp2

ما المادة الصلبة ذات اللون الداكن المكونة من ذرات كربون مرتبة بشكل أقفاص كرویة ؟ 4-
الجرافیت *                        الماس  *           فحم الحجري           ال*                                 الفولیرین *    
أي المركبات التالیة یھاجم الأوزون في طبقات الجو العلیا ؟ 5-
بولي كلورید الفینیل  *      بولیمر رباعي فلورو إیثین*         رباعي كلورو میثان*    ثنائي كلورو ثنائي فلورو میثان *    
؟  CH3CH2CH2C≡CHأي العبارات التالیة خطأ فیما یتعلق بالمركب 6-
        بنتاین  -١الاسم العلمي لھ *                                            غیر قطبي*    
spتھجین ذرة الكربون المرتبطة برابطة ثلاثیة *                          یكون أیزومرات ھندسیة*    
أي من أزواج المركبات التالیة یمثل أیزومرین بنائیین ؟ 7-

الھیدروكربون الذي یستخدم في صناعة بعض أنواع البلاستیك والكحول التجاري ویعد ھرموناً یحفز التزھیر وانضاج  8-
: الفاكھة ھو     
البروبین  *                              الإیثین  *               میثان             ال*                              الإیثان *    
:الشكل الخطي للأفلاك المھجنة یعبر عن نوع التھجین في المركب 9-
    *CH4                             *C2H2                             *C2H4                              *C2H6

:  الماس موصل جید لــ  10-
القوى المغناطیسیة *                 الحرارة والكھرباء*          حرارة                 ال*                           الكھرباء *    

أي ألكاین یحترق في الأكسجین النقي لیطلق حرارة قویة في عملیات اللحام ؟ 11-
ھكساین -2*                             اینبنت -1*                            اینبروب*                               إیثاین *    

:ویعود السبب في ذلك إلى ان البنزین، ثم استبدل بالمذیب میثیل بنزین، استخدم البنزین في الماضي كمذیب غیر قطبي 12-
یذوب في الماء  *           یتأكسد عند محاولة إزالتھ من الجسم إلى جزیئات سامة*    
أقل استقراراً من الألكینات والألكاینات *     أكثر نشاطیة من الألكینات والألكینات                              *    

ما الصیغة العامة الألكاینات ؟ 13-
      *CnH2n+2                           *CnH2n                          *CnH2n-2                           *CnH2n+1

ما الصیغة التي تدل على مركب أروماتي  ؟14-
       *C6H12                             *C6H14                            *C6H6                              *C6H10

؟ C3H8ما عدد الأیزومرات البنائیة لــ 15-
خمسة *  ثلاثة                               *  إثنان                              *        صفر                      * 
لألكینات ؟ لالصیغة العامة ن الآتیة تمثل مأي 16-
      *CnH2n+2                           *CnH2n                          *CnH2n-1                          *CnH2n+1

؟ C4H10ما عدد الأیزومرات البنائیة لــ 17-
خمسة *  ثلاثة                             *  إثنان                               *      واحد                        * 
؟ ن الھیدروكربونات التالیة یعتبر ألكیناًمأي 18-
       *C2H2                                *C7H16                             *C5H10                          *C14H30

  *CH3C ≡ CH , CH3CH=CH2 

  *CH3CH2 CH2 ,  CH3CH2 CH2CH3 

CH3

   *CH3CHClCH2Cl  ,  CH3CH2 CHCl2

C = C
Cl H

H               CH3

            *,          C = C 
H                H

Cl CH3
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:  اكتب بین القوسین الاسم أو المصطلح العلمي الدال على كل عبارة مما یلي   2س
.  سلسلة تختلف فیھا صیغ المركبات المتجاورة بوحدة ثابتة(          )  1- 
.  الترابط التساھمي لذرات العنصر نفسھ لتكوین سلاسل أو حلقات(          )  2- 
.  بین ذرتي كربونثلاثیة ھیدروكربونات تحتوي على روابط تساھمیة (          )  3- 

.     وقود أحفوري یتكون أساساً من ھیدروكربونات تحتوي في تركیبھا على ذرة واحدة إلى أربع ذرات كربون) (  3-

: فسر ما یلي   3س
.الھیدروكربونات الأروماتیة أكثر استقراراً من الألكینات والألكاینات  1-

----------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------

.أیزومرین بنائیین ) میثیل بیوتان حلقي ، البنتان الحلقي ( یُعد المركبان التالیان 2-
----------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------

وُجد أن لونھ یزول في حالة  ، عند إضافة محلول البروم لكل من الھكسان الحلقي والھكسین الحلقي كلاً على انفراد 3-
الھكسین الحلقي فقط ؟

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
بینما حمض  ، في تجربة التعرف على خصائص بعض مشتقات البنزین وجد أن التولوین یذوب في الھكسان الحلقي  4-

؟.البنزویك والفینول یذوبان في الماء
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.الماس موصل جید للحرارة ولكنھ لا یوصل التیار الكھربائي 5-
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.طبقات الجرافیت سھلة الانزلاق 6-
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.میثیل بیوتان عن درجة غلیان البنتان رغم أن لھما نفس الصیغة الجزیئیة -٢تنخفض درجة غلیان 7-
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

).ثنائي كلورو إیثان -  2، 1(أیزومرات ھندسیة، بینما لا یمتلك ) ثنائي كلورو إیثین - 2، 1(یمتلك المركب 8-
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.تنوع المركبات العضویة وأعدادھا الھائلة  9-
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

:  اختر البدیل غیر المنسجم علمیاً ثم برر سبب اختیارك ، أمامك أربعة بدائل في كل فقرة   4س
-1

 ------------------------------------------------------------------------------------------ السبب    

-2     C2H2                   ،C3H6                   ،C4H10               ،C2H4
 ------------------------------------------------------------------------------------------- السبب  

-3      C3H3                ،ClCH=CHCl             ،CH3CH2Cl            ،CH2=CH2
 ------------------------------------------------------------------------------------------ السبب    
  

Cl − C = C − Cl
ClCl  

H − C = C − Cl
ClH    

H − C = C − Cl
H    Cl

H − C = C − H 
H    Cl   Mr:S
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:اجب عما یلي   5س
:)  ب(الرقم المناسب من القائمة ) أ(بین القوسین أمام القائمة ضع 1-

:قارن بین الجرافیت والماس وفق الجدول التالي  2-

  

،  أنابیب اختبار [ طلب من أحد الطلاب أن یمیز بین الھكسان الحلقي والھكسین الحلقي باستخدام المواد والأدوات التالیة  3-
من   mL 1ووضع ، من الھكسان الحلقي في أنبوبة الاختبار الأولى  mL 1وضع الطالب ] . قطارة ، ورق ألومنیوم ، محلول البروم 

)  علماً أن المكان غیر مظلم ( الھكسین الحلقي في أنبوبة الاختبار الثانیة وأضاف لكل منھما قطرات محلول البروم ورجھما جیداً 
----------------------------------------- ماذا سیحدث في أنبوبة الاختبار الأولى ؟  ? 
------------------------------------------ ماذا سیحدث في أنبوبة الاختبار الثانیة ؟  ? 
 ------------------------------------ ما الخطأ الذي وقع فیھ الطالب ؟ مع تبریر ذلك   ? 

:الجدول الآتي، بكتابة الاسم أوالصیغة البنائیة أكمل 4-

،  الشائع للمركب التالي ھو الأیزوأوكتان الاسم  5-
------------------------- .  IUPACاكتب الاسم العلمي لھ حسب نظام ? 
 ------------------------------------------ .ثم برر استخدامھ في الوقود? 

C6H12:        استدلالین تتوصل إلیھما من المعادلة التالیة أكتب 6- + Br2 → C6H11Br + HBr
 --------------------------------------------------------------------------------------------

)ب(القائمة م)أ(القائمة 
الجرافیت1ألكین یغطي ثمرة التفاح (        ) 
السینمالدھید2الثمار  ھرمون نباتي یحفز إنضاج (        ) 
الإیثین 3یستخدم في التشحیم وصناعة أقلام الرصاص  (        ) 
الألماس  4أسیتیلین  –وقود یستخدم في لھب الأوكسي (        ) 
فارنسین  –ألفا 5لھ خاصیة توصیل الحرارة ولا یوصل الكھرباء  (        ) 

الإیثاین  6
كلوروفورم7
الھكسان8

الماسالجرافیت

جھ 
أو

بھ
لش
------------------------------------------------------------------------------------   1-ا

-2   ------------------------------------------------------------------------------------

جھ 
أو

ف
تلا
لإخ
ا

-1   -------------------------------------
-2   ------------------------------------

-1   -------------------------------------
-2   ------------------------------------

ثنائي میثیل بنتان -...................الاسم   .......................تولوین....................... 3,2

الصیغة  
البنائیة

CH CHCH2 CH CH3
C CHCH3

CH3
CH3

CH3

CH3−CH− CH2 −C−CH3 

CH3CH3

CH3

H2C=CH-CH=CH2-CH2H3C – C = CH –CH3

CH3
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إجابة من أسئلة الامتحانات  
: اختر التكملة الصحیحة لكل عبارة مما یلي  ١س
:  عندما تُكوِّن ذرة الكربون أربع روابط أحادیة فإن تھجین الفلك یكون 1-
     *sp                                          *2sp                                 *3sp                              *s
:  ما الصیغة التي تبین أعداد الذرات وأنواعھا وكذلك الروابط 2-
الأیونیة *                          البنائیة *             جزیئیة                ال*                                    الأولیة *    
:  عندما تُكوِّن ذرة الكربون روابط ثنائیة فإن تھجین الفلك ھو 3-
     *sd                                          *sp                                   *3sp                              *2sp
ما المادة الصلبة ذات اللون الداكن المكونة من ذرات كربون مرتبة بشكل أقفاص كرویة ؟ 4-
الجرافیت *                        الماس  *           فحم الحجري           ال*                                 الفولیرین *    
أي المركبات التالیة یھاجم الأوزون في طبقات الجو العلیا ؟ 5-
بولي كلورید الفینیل  *      بولیمر رباعي فلورو إیثین*         رباعي كلورو میثان*    ثنائي كلورو ثنائي فلورو میثان *    
؟  CH3CH2CH2C≡CHأي العبارات التالیة خطأ فیما یتعلق بالمركب 6-
        بنتاین  -١الاسم العلمي لھ *                                            غیر قطبي*    
spتھجین ذرة الكربون المرتبطة برابطة ثلاثیة *                          یكون أیزومرات ھندسیة*    
أي من أزواج المركبات التالیة یمثل أیزومرین بنائیین ؟ 7-

الھیدروكربون الذي یستخدم في صناعة بعض أنواع البلاستیك والكحول التجاري ویعد ھرموناً یحفز التزھیر وانضاج  8-
: الفاكھة ھو     
البروبین  *                              الإیثین  *               میثان             ال*                              الإیثان *    
:الشكل الخطي للأفلاك المھجنة یعبر عن نوع التھجین في المركب 9-
    *4CH                             *2H2C                             *4H2C                              *6H2C

:  الماس موصل جید لــ  10-
القوى المغناطیسیة *                 الحرارة والكھرباء*                         حرارة  ال*                           الكھرباء *    

أي ألكاین یحترق في الأكسجین النقي لیطلق حرارة قویة في عملیات اللحام ؟ 11-
ھكساین -2*                             اینبنت -1*                            اینبروب*                               إیثاین *    

:ویعود السبب في ذلك إلى ان البنزین، ثم استبدل بالمذیب میثیل بنزین، استخدم البنزین في الماضي كمذیب غیر قطبي 12-
یذوب في الماء  *           یتأكسد عند محاولة إزالتھ من الجسم إلى جزیئات سامة*    
أقل استقراراً من الألكینات والألكاینات *     أكثر نشاطیة من الألكینات والألكینات                              *    

ما الصیغة العامة الألكاینات ؟ 13-
      *2n+2HnC                           *n2HnC                          *2-n2HnC                           *1n+2HnC

ما الصیغة التي تدل على مركب أروماتي  ؟14-
       *12H6C                             *14H6C                            *6H6C                              *10H6C

؟ C3H8ما عدد الأیزومرات البنائیة لــ 15-
خمسة *       ثلاثة                           *  إثنان                              *                            صفر  * 
لألكینات ؟ لالصیغة العامة ن الآتیة تمثل مأي 16-
      *2n+2HnC                           *n2HnC                         *1-n2HnC                            *1n+2HnC

؟ C4H10ما عدد الأیزومرات البنائیة لــ 17-
خمسة *         ثلاثة                          *                             إثنان *      واحد                        * 
؟ ن الھیدروكربونات التالیة یعتبر ألكیناًمأي 18-
       *2H2C                                *16H7C                         *10H5C                              *30H14C

  *CH3C ≡ CH , CH3CH=CH2 

  *CH3CH2 CH2 ,  CH3CH2 CH2CH3 

CH3

   *2CHCl2CH3Cl  ,  CH2CHClCH3CH

C = C
Cl H

H               CH3

            *,          C = C 
H                H

Cl CH3
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:  اكتب بین القوسین الاسم أو المصطلح العلمي الدال على كل عبارة مما یلي   2س
.  سلسلة تختلف فیھا صیغ المركبات المتجاورة بوحدة ثابتة)  المتسلسلة المتجانسة( 1- 
. الترابط التساھمي لذرات العنصر نفسھ لتكوین سلاسل أو حلقات)      الترابط التسلسلي ( 2- 
.  ھیدروكربونات تحتوي على روابط تساھمیة ثلاثیة بین ذرتي كربون)       الألكینات  ( 3- 

.     وقود أحفوري یتكون أساساً من ھیدروكربونات تحتوي في تركیبھا على ذرة واحدة إلى أربع ذرات كربون)   الغاز الطبیعي(  3-

: فسر ما یلي   3س
.الھیدروكربونات الأروماتیة أكثر استقراراً من الألكینات والألكاینات  1-

،الھیدروكربونات الأروماتیة مستقرة بسبب توزع الإلكترونات غیر المتموضعة في حلقة البنزین لأن 
. لذا فھي أقل نشاطیة من الألكینات والألكاینات    
.أیزومرین بنائیین ) میثیل بیوتان حلقي ، البنتان الحلقي ( یُعد المركبان التالیان 2-

 10H5Cلأنھما مركبان لھما نفس الصیغة الجزیئیة  
. ویختلفان في الصیغة البنائیة      

وُجد أن لونھ یزول في حالة  ، عند إضافة محلول البروم لكل من الھكسان الحلقي والھكسین الحلقي كلاً على انفراد 3-
الھكسین الحلقي فقط ؟
مشبع ویحتوي على رابطة ثنائیة ویتفاعل مع البروم تفاعل إضافة ، حیث تنكسر الرابطة  غیر فقط لأن الھكسین الحلقي 

.   الثنائیة وتضیف ذرتي البروم فیزول لونھ 

بینما حمض  ، في تجربة التعرف على خصائص بعض مشتقات البنزین وجد أن التولوین یذوب في الھكسان الحلقي  4-
؟.البنزویك والفینول یذوبان في الماء

،لأن الھكسان مذیب غیر قطبي فیعمل على إذابة التولوین غیر القطبي 
أما حمض البنزویك والفینول فھما مركبات قطبیة لذا یذوبان في الماء القطبي  

.الماس موصل جید للحرارة ولكنھ لا یوصل التیار الكھربائي 5-
.  لأن القوى التي تربط بین ذرات الكربون شدیدة ، وتتمكن بسھولة من نقل الحركة الاھتزازیة خلال الذرات فیوصل الحرارة

.وضعة فلا یتمكن إلكترون من الابتعاد تمولا  یوصل التیار الكھربائي لانشغال إلكترونات التكافؤ جمیعھا في تكوین روابط تساھمیة م

.طبقات الجرافیت سھلة الانزلاق 6-
. لأن الطبقات ترتبط الطبقات عادة بقوى تشتت لندن الضعیفة فقط  

.میثیل بیوتان عن درجة غلیان البنتان رغم أن لھما نفس الصیغة الجزیئیة -٢تنخفض درجة غلیان 7-
میثیل بیوتان لأنھ متفرع فتزداد قوى تشتت لندن في البنتان   -2لأن مساحة السطح في البنتان أكبر منھا في 

).ثنائي كلورو إیثان -  2، 1(أیزومرات ھندسیة، بینما لا یمتلك ) ثنائي كلورو إیثین - 2، 1(یمتلك المركب 8-
ثنائي كلوروإیثین یمتلك تركیب ثابت ضمن الرابطة الثنائیة ، - 2، 1لأن 

.ثنائي كلوروإیثان تكون الرابطة بین ذرتي الكربون أحادیة تسمح بحریة الدوران حولھا -2، 1بینما في 

:  اختر البدیل غیر المنسجم علمیاً ثم برر سبب اختیارك ، أمامك أربعة بدائل في كل فقرة   4س
-1

ھندسیةلأنھ یكون أیزومرات ھندسیة أما الباقي فلا تكون أیزومرات السبب    

2-     2H2C                   ،6H3C                   ،10H4C               ،4H2C
.ھیدروكربون مشبع والباقي ھیدروكربونات غیر مشبعة السبب  

3-      3H3C                ،CHCl=ClCH             ،Cl2CH3CH            ،2=CH2CH
  لأنھ یكون أیزومرات ھندسیة والباقي لا یكونالسبب  
  

Cl − C = C − Cl
ClCl  

H − C = C − Cl
ClH    

H − C = C − Cl
H    Cl

H − C = C − H 
H    Cl   

حلقي بنتان

CH3

میثیل بیوتان حلقي
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:اجب عما یلي   5س
:)  ب(الرقم المناسب من القائمة ) أ(بین القوسین أمام القائمة ضع 1-

:قارن بین الجرافیت والماس وفق الجدول التالي  2-

  

،  أنابیب اختبار [ طلب من أحد الطلاب أن یمیز بین الھكسان الحلقي والھكسین الحلقي باستخدام المواد والأدوات التالیة  3-
من   mL 1ووضع ، من الھكسان الحلقي في أنبوبة الاختبار الأولى  mL 1وضع الطالب ] . قطارة ، ورق ألومنیوم ، محلول البروم 

)  علماً أن المكان غیر مظلم ( الھكسین الحلقي في أنبوبة الاختبار الثانیة وأضاف لكل منھما قطرات محلول البروم ورجھما جیداً 
یتغیر اللون قیلاً  ماذا سیحدث في أنبوبة الاختبار الأولى ؟  ?
یختف اللون  ماذا سیحدث في أنبوبة الاختبار الثانیة ؟      ?

  كان یجب علیھ تغلیف أنبوبة الاختبار الأولى بورق الألومنیوم  حتى لا ما الخطأ الذي وقع فیھ الطالب ؟ مع تبریر ذلك   ? 
فلا یحث تفاعل  ) حیث أن تفاعل الاستبدال یحتاج إلى طاقة حتى یحث ( للضوة أو الحرارة تتعرض                             

:الجدول الآتي، بكتابة الاسم أوالصیغة البنائیة أكمل 4-

،  الشائع للمركب التالي ھو الأیزوأوكتان الاسم  5-
ثلاثي میثیل بنتان  - IUPAC  .2, 2 , 4اكتب الاسم العلمي لھ حسب نظام ? 
 وبالتالي تزدادا جودتھ ، على رفع رقم الأوكتان لھ یعمل  الوقودثم برر استخدامھ في ? 

C6H12:        أكتب استدلالین تتوصل إلیھما من المعادلة التالیة 1- + Br2 → C6H11Br + HBr
یبھت لون محلول البروم  ،  المتفاعل ھو ألكان حلقي  ،  التفاعل ھو تفاعل استبدال     

)ب(القائمة م)أ(القائمة 
الجرافیت1ألكین یغطي ثمرة التفاح )   5(   
السینمالدھید2الثمار  ھرمون نباتي یحفز إنضاج )   3(   
الإیثین 3یستخدم في التشحیم وصناعة أقلام الرصاص  )    1(   
الألماس  4أسیتیلین  –وقود یستخدم في لھب الأوكسي )    6(   
فارنسین  –ألفا 5لھ خاصیة توصیل الحرارة ولا یوصل الكھرباء  )    4 (  

الإیثاین  6
كلوروفورم7
الھكسان8

الماسالجرافیت

جھ 
أو

بھ
لش
صورة تآصلیة للكربون  كلاھما  1-ا

یحتوي على روابط تساھمیة  كلاھما  2-

جھ 
أو

ف
تلا
لإخ
ذرة كربون ترتبط بثلاث ذرات كربون أخري كل 1-ا

تترتب ذرات الكربون بشكل طبقات تكون صفائح    2-
رقیقة سداسیة  

موصل للكھرباء 3-

ذرة كربون ترتبط بأربع ذرات كربون أخري كل 1-
ذرات الكربون مرتبطة تساھمیاً بشكل شبكة   2-

مكونة شكلاً رباعي الأوجھ
غیر موصل للكھرباء 3-

ثنائي میثیل بنتان -میثیل بنتان حلقيالاسم   بیوتین -2-میثیل -2تولوینبنتادیین3,1- 3,2

الصیغة  
البنائیة

CH3

CH3−CH− CH2 −C−CH3 

CH3CH3

CH3

H2C=CH-CH=CH2-CH2H3C – C = CH –CH3

CH3
CH3 CH3-CH-CH-CH2-CH3 
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